
10 АКТУАЛЬНА 27 студзеня 2018 г.

Да ку мен ты — тое, з чым не па-
руш на звя за ны шлях ча ла ве ка 
ад на ра джэн ня і да са май смер-
ці. І, ка неш не ж, гэ тыя па пе ры 
ста но вяц ца вель мі пры ця галь-
ным аб' ек там для іх фаль сі фі ка-
цыі. Зрэш ты, ця пер зла чын цаў 
вы вес ці на чыс тую ва ду мож на. 
Як гэ та ад бы ва ец ца, «Звяз дзе» 
рас ка за лі спе цы я ліс ты Дзяр-
жаў на га ка мі тэ та су до вых экс-

пер тыз.

— Без ліч спраў звя за на з гра шо-

вай па да плё кай, — ка жа вя ду чы 

дзяр жаў ны су до вы экс перт ад дзе-

ла экс пер тыз да ку мен таў і гра шо-

вых зна каў упраў лен ня экс пер тыз 

да ку мен таў і гра шо вых зна каў га-

лоў на га ўпраў лен ня кры мі на ліс-

тыч ных экс пер тыз цэнт раль на га 

апа ра та Дзяр жаў на га ка мі тэ та 

су до вых экс пер тыз Анд рэй КУ-

ЧЫН. — Вось толь кі ўзні ка юць яны 
час ця ком з-за эле мен тар-
най не ахай нас ці. На прык-
лад, ды рэк та ры ар га ні за-
цый па кі да юць на ўся ля кі 
вы па дак чыс тыя ар ку шы 
па пе ры, на якія ста вяць 
свае под пі сы і ад біт кі пя-
ча так. Зла чын ца пас ля 
пад стаў ляе ў гэ тую за га-
тоў ку аб са лют на лю бы 
тэкст, які і пры во дзіць да 
па ру шэн ня за ко на. За во-
дзіц ца кры мі наль ная або 
ад мі ніст ра цый ная спра ва, 
па чы на ец ца раз бі раль ніц-
тва, што бы ло зроб ле на 
ра ней — рэ кві зі ты або 
тэкст. След чы пы та ец ца: а ці ра зу-
ме лі, што ва шай да вер лі вас цю мо-
гуць ска рыс тац ца зла мыс ні кі ў сва іх 
мэ тах? І ў ад каз чу ец ца, як пра ві ла, 
што, маў ляў, я ад праў ляў ся ў пра-
цяг лую ка ман дзі роў ку ці ад па чы нак, 
і трэ ба бы ло пад пі саць вель мі важ-
ныя да ку мен ты па ра бо це. Вось так 
ха цеў сэ ка но міць час — а ў вы ні ку 
па ру шыў пра ві лы спра ва вод ства і 
са ма хоць тра піў пад пры цэл пра ва-
ахоў ных ор га наў.

А вось у гра ма дзян скай сфе ры 
пад раб ля юць ледзь не ўсю на мен-
к ла ту ру да ку мен таў. На прык лад, 
возь мем тое ж за вя шчан не. Быў у 
нас та кі тас та мент, у якім, зда ва ла ся, 
усё вы гля дае вель мі доб ра. Да дру-
ко вак ні я кіх не бы ло, як і да пі сак. І 

зда ва ла ся б, і за вя рэн не на та ры у сам 

ёсць, але... Вы свет лі ла ся, што як раз 

яно і бы ло фаль шы вае. Под пі сы і 

пя чат кі так са ма бы лі пад роб ныя, іх 

раз дру ка ва лі на прын та ры.

— А ці да во дзі ла ся су ты кац ца 

з тым, што пя чат ка бы ла згуб ле на, 

а пас ля знай шла ся?

— Быў та кі вы па дак у нас. Мы 

пра во дзі лі экс пер ты зу пя чат кі, якая 

ад роз ні ва ла ся ад ад біт ка ма ла-

прыкмет най дра бя зой. Мы вы ра шы лі 

па ці ка віц ца, ці не змя ня ла ся ў ар-

га ні за цыі пя чат ка. І ака за ла ся, што 

гэ та ад бы ло ся. Прос та яе ад на ві лі 

па эс кі зах у ар га ні за цыі, дзе ра ней 

зра бі лі згуб ле ны ары гі нал. І вось 

тое не вя лі кае ад роз нен не экс перт і 

знай шоў. А ка лі іні цы я тар экс пер ты-

зы пра да стаў ляў узо ры пя чат кі, то 
пра гэ тую ака ліч насць вы ра шыў не 
па ве дам ляць.

— Зна ка мі ты пісь мен нік Ду-
нін-Мар цін ке віч ка лісь ці быў чле-
нам пад поль на га сін ды ка та, які 
зай маў ся пад роб кай да ку мен таў 
пад час «раз бо ру шлях ты». Іс нуе 
вер сія, што ён на ўмыс на са стар ваў 
да ку мен ты. А ці ро біц ца неш та па-
доб нае ця пер?

— Трап ля ла да нас та кое за вя-
шчан не. Ві зу аль на зда ва ла ся, што 
тэкст на бра ны на дру кар скай ма-
шын цы. Але ана ліз па ка заў, што 
па пе ру ад дру ка ва лі на звы чай ным 
прын та ры, прос та па да бра лі шрыфт 
па доб ны з ін тэр нэ ту.

Факс, яко га не бы ло
— Мы мо жам ад на віць звест кі і на 

абяс ко ле ра най тэр ма па пе ры, — ка-
жа на чаль нік ад дзе ла экс пер тыз 
да ку мен таў і гра шо вых зна каў 
упраў лен ня экс пер тыз да ку мен-
таў і гра шо вых зна каў га лоў на га 
ўпраў лен ня кры мі на ліс тыч ных 
экс пер тыз цэнт раль на га апа ра ту 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых 
экс пер тыз Ар цём МА КА РЭ ВІЧ. — 
Вось вы ба чы це гэ ты не вя лі кі ка ва-
лак па пе ры. Што гэ та та кое?

— Па доб на па па ме ры на чэк. 
Але тут жа ні чо га не на дру ка ва на. 
Толь кі ней кія кру гі.

— Не зу сім так. Ка лісь ці тэкст тут 
быў, але вы цвіў. А ця пер мы зро бім 
вось так, — з гэ ты мі сло ва мі Ар цём 
Ма ка рэ віч кла дзе чэк пад лін зу апа-
ра та. І праз не каль кі се кунд на эк-
ра не з'яў ля юц ца рад кі з тэкс там, які 
па кі дае ка са вы апа рат.

— Тэр ма па пе ра вы ка рыс тоў ва ец-
ца і пры фак сі міль най су вя зі, — пра-
цяг вае Анд рэй Ку чын. — Не каль кі 
год та му мы раз бі ра лі вель мі ці ка вую 
спра ву. Ча ла век прад ста віў бан ку 
раз дру коў ку фак са ва га да ку мен та, 
па якой ха цеў зняць з ра хун ка да во-
лі вя лі кую су му гро шай. Ары гі на ла ў 
яго не бы ло, маў ляў, ён не дзе пра-
паў. Спе цы я ліс ты бан ка па ста ві лі ся 
да клі ен та з па да зрэн нем і звяр ну лі ся 
ў след чыя ор га ны. Бы ла пры зна ча на 
экс пер ты за. А вы нік ака заў ся не ча ка-
ны. Вы свет лі ла ся, што гэ ты да ку мент 
на огул ні ко лі не да сы лаў ся па фак се, 
а фак тыч на ўяў ляе са бой «кан струк-
тар» з ка вал каў ін шых па пер. На прык-
лад, част ка ін фар ма цый на га рад ка, 
які аба вяз ко ва па кі дае факс, бы ла 
раз дру ка ва на на звы чай ным ла зер-
ным прын та ры і пас ля ўман ці ра ва на 
ў тэкст. Ма хі на цыі з да ку мен та мі вы-
хо дзяць і на між на род ны ўзро вень. 
На прык лад, у Бе ла русь ад ной чы па 
аб ме не му сіў пры ехаць адзін сту дэнт 
з Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі. Але пас ля 
з гэ та га да ку мен та зра бі лі за га тоў ку, 
па якой мог пры ехаць хто за ўгод на. 
І так у на шу кра і ну тра пі ла 57 ча ла век 
за мест ад на го. І каб не кем лі васць 
на шых па меж ных ор га наў, то гэ ты лік 
па вя ліч ваў ся б і на да лей.

Аб ка рыс ці лі та ры Z
А вось «па га рэць» на фі нан са вых 

спра вах не спрак ты ка ва на му ча ла ве-
ку вель мі лёг ка. Экс пер ты пры гад-
ва юць вы па дак, ка лі фір ма му сі ла 
вы пла ціць жан чы не да во лі вя лі кія 
гро шы — 5500 руб лёў. Доўг ві сеў 
да во лі пра цяг лы час, жан чы на звяр-
ну ла ся ў суд і яго вый гра ла. А вось 
да лей па дзеі раз горт ва лі ся ў леп шых 
тра ды цы ях 1990-х га доў.

— Жан чы ну вы клі ка лі ў фір му і 
па абя ца лі доўг вяр нуць, але зра біць 
гэ та част ка мі, — згад вае Ар цём Ма-
ка рэ віч. — Яна па га дзі ла ся на гэ та. 
У якас ці пер ша га тран шу атры ма ла 
су му ў 500 руб лёў, што і бы ло ад-
люст ра ва на ў ад па вед ным ак це. Але 
яна не звяр ну ла ўва гу на тое, што 
пе рад ліч бай бы ло па кі ну та бе лае 
по ле, ды і су му, на пі са ную тэкс там, 
яна так са ма не пра чы та ла. Не вя лі-
кая ма хі на цыя з бо ку бух гал та ра — і 

лёг кім до ты кам ру кі 500 
руб лёў ім гнен на пе ра тва-
ра юц ца ў 5500. Вось так 
увесь доўг быц цам і спі-
саў ся ад ным ма хам. Праз 
ме сяц жан чы на зноў ідзе 
па гро шы ў фір му. А ёй ка-
жуць: «Гра ма дзян ка, а вы 
хто?» — «Як хто, па доўг 
прый шла» — «Не ве да ем 
мы ні чо га» — «А па пе-
ра?» — «Ну гля дзі це...»

Та му вазь мі це са бе 
на ўзбра ен не: ка лі пры 
за паў нен ні якой-не будзь 
па пе ры за ста ло ся воль-
нае мес ца, то яго трэ ба 
пе ра крэс ліць лі та рай Z.

Што на пі са на пя ром...
— Іс тот ная праб ле ма для нас — ста-

рыя па свед чан ні аб на ра джэн ні, — за-
зна чае Анд рэй Ку чын. — На ту раль на, 
што да ку мен ты, якім па 60—80 і на ват 
больш га доў, зна хо дзяц ца з-за ча су ў 
вар тым жа лю ста не. І пер шая ж дум ка, 
якая ўзні кае пры ўзяц ці ў ру кі та ко га 
па свед чан ня, — тое, што яго трэ ба пад-
кле іць. А каб лепш тры ма ла, ска рыс-
тац ца ста рым доб рым кан цы ляр скім 
кле ем. Але спра ва ў тым, што звы чай-
ны сі лі кат ны клей на столь кі моц на вы-
ядае чар ні ла, што пас ля ад на віць тое, 
што бы ло імі на пі са на, амаль не маг-
чы ма. Та му ка лі вам ужо тра піў ся та кі 
ста ры да ку мент, то лепш яго аку рат на 
згар нуць і па клас ці ў тое мес ца, дзе яго 
не да вя дзец ца час та ча паць.

Яшчэ ад на па мыл ка — спро ба 
ла мі на ван ня ста рых па пер. Але дзя-
сят кі га доў та му гэ тай тэх на ло гіі не 
іс на ва ла, і та му струк ту ра па пе ры 
на ўрад ці па ды дзе для гэ та га пра-
цэ су. Бо інакш амаль стап ра цэнт на 
га ран та ва на не га тыў нае ўздзе ян не 
на чар ні ла і штэм пель ную фар бу. 
І да вя дзец ца да ку мент ад наў ляць. 
А як гэ та зра біць, ка лі га вор ка ідзе 
пра да ва ен ныя па пе ры? 

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Тым ча сам Тым ча сам 
Ака дэ мія кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Бе ла ру сі і Дзяр жаў ны ка мі тэт 
су до вых экс пер тыз (ДКСЭ) пад пі са лі да мо ву аб су пра цоў ніц тве. 
Яна пра ду гледж вае су мес ную ра бо ту ў сфе ры аду ка цыі, на ву кі 
і тэх ні кі, са дзей ні чан не эфек тыў най рэа лі за цыі раз на стай ных 
пра ек таў і пад рых тоў ку вы со ка ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў, якія 
ма юць вы шэй шую аду ка цыю.

— Мы пра цу ем амаль з усі мі вы шэй шы мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі, — 
за зна чыў стар шы ня ДКСЭ Анд рэй ШВЕД. — І за ці каў ле ны ў вы со ка ква-
лі фі ка ва ных кі раў ніц кіх кад рах, якія і рых туе ака дэ мія. За апош нія ча ты ры 
га ды больш за 160 на шых спе цы я ліс таў прай шлі пе ра пад рых тоў ку на 
ба зе Ака дэ міі кі ра ван ня.

Акра мя та го, Ака дэ мія кі ра ван ня атры ма ла ў па да ру нак крым ча ма да-
ны, якія вы ка рыс тоў ва юц ца ў пра цы экс пер та. Па сло вах Анд рэя Шве да, 
ра ней іх за куп ля лі ў за меж жы, а ця пер гэ ты ін стру мен та рый ро біц ца 
ме на ві та ў Бе ла ру сі. Яны бу дуць вы ка рыс тоў вац ца пад час на ву чаль на га 
пра цэ су.

Як па ве да міў рэк тар Ака дэ міі кі ра ван ня Ма рат ЖЫ ЛІН СКІ, су пра-
цоў ніц тва бу дзе на сіць прак ты ка-ары ен та ва ны па ды ход. Гру па леп шых 
сту дэн таў не ўза ба ве на ве дае ка мі тэт, каб акрэс ліць бу ду чыя шля хі ста-
сун каў.

Экс пер ты заЭкс пер ты за  

«ЛІ ПА» НЕ ПРОЙ ДЗЕ
Як вы зна ча юць пад роб кі?

ЗдарэнніЗдарэнні  

Бром у ква тэ ры
Уве ча ры ста ліч ным ра та валь ні кам ад жыль цоў шмат па вяр-
хо ва га до ма па сту пі ла па ве дам лен не пра рэз кі хі міч ны пах 
у там бу ры ква тэр на чац вёр тым па вер се.

На мес ца вы клі ку бы лі на кі ра ва ны пад раз дзя лен ні хі міч най і ра-
ды я цый най аба ро ны МНС. Пад час раз вед кі бы ло ўста ноў ле на, што ў 
ад ной з ква тэр муж чы на раз ліў у па мяш кан ні кух ні ка ля літ ра вад ка га 
бро му. Ён, як і яго па ры, так січ ны, мае моц ны не пры ем ны пах. Та му 
па цяр пе лы атры маў ін га ля цый ны апёк і быў да стаў ле ны ў баль ні цу.

Ра бот ні кі МНС апра ца ва лі раз лі ты бром шчо лач ным рас тво рам 
і хар чо вай со дай, пра вя лі ана ліз вы зна чэн ня хі міч на га рэ чы ва для 
па цвяр джэн ня, што гэ та са праў ды бром. Пас ля пра вя дзен ня гэтых 
работ ква тэ ра бы ла апя ча та на для дэ та лё ва га ана лі зу проб рэ чы ваў 
у па вет ры спе цы я ліс та мі га рад ско га цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі.

Ку ды лы жы «на васт рыў»?
У гар на лыж ным комп лек се «Сі лі чы» муж чы на ўзяў на пра кат 
ча ты ры па ры лыж па чу жым паш пар це і не вяр нуў спар тыў-
ны ін вен тар, а звёз яго на да чу.

Пра зда рэн не ў Ла гой скі РА УС па ве да мі ла су пра цоў ні ца комп лек-
су, якая і вы да ла спар тыў ныя кам плек ты на чац вя рых, бо зла мыс нік 
пры ехаў на ад па чы нак з сям' ёй. Пас ля за кан чэн ня тэр мі ну пра ка ту 
лы жы на зад не вяр ну лі ся. Вы ву чыў шы ві дэа за пі сы з ка мер на зі ран ня і 
па кі ну тыя паш парт ныя да ныя, мі лі цы я не ры ўста на ві лі, што ча ла век на 
пер шых і на фа та гра фіі ў да ку мен це — не ад на і тая ж асо ба. Зрэш-
ты, гэ тая ака ліч насць ча мусь ці не на сця ро жы ла су пра цоў ні цу гар на-
лыж на га комп лек су і не пе ра шко дзі ла ёй вы даць клі ен ту кам плек ты 
лыж. Атры маў шы пад ра бяз нае апі сан не па да зра ва на га, пра ва ахоў ні кі 
ўста на ві лі яго асо бу. Зла мыс ні кам быў 43-га до вы жы хар Са лі гор ска га 
ра ё на. Яго за тры ма лі ка ля до ма. Скра дзе ныя лы жы бы лі зной дзе ны 
ў муж чы ны на да чы. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

«Сай га» і 130 па тро наў
Ра сі я нін не ле галь на пра вёз у кра і ну зброю

Два іх жы ха роў Клі ма віч і іх пры яце ля-маск ві ча за тры ма лі 
за не за кон нае па ля ван не ра бот ні кі Мсці слаў скай між рай-
інс пек цыі.

Поз на ўве ча ры па ру шаль ні кі пе ра мя шча лі ся на аў та ма бі лі па па-
ляў ні чых угод дзях. Адзін ся дзеў за ру лём, дру гі з пя рэд ня га ся дзен-
ня пад свеч ваў мяс цо васць лям пай-ліх та ром, вы соч ва ю чы дзі чы ну. 
Трэ ці — ра сі я нін — быў зза ду на па га то ве з за ра джа ным ка ра бі нам 
«Сай га». Як вы свет лі ла ся, сваю зброю маск віч пры вёз у Бе ла русь 
не ле галь на ў аб' езд уста ноў ле на га на гра ні цы пунк та про пус ку. Да 
яе ён за ха піў 130 па тро наў. Апроч ма га зі на ў ка ра бі не, у ма шы не 
ме ла ся яшчэ ча ты ры, цал кам за ра джа ных бо еп ры па са мі. Ствол 
зброі быў асна шча ны дуль най на сад кай для аў та ма тыч най страль-
бы чэр га мі, па ве да мі лі ў Дзярж ін спек цыі. Акра мя та го, у ма шы не 
дзярж ін спек та ры знай шлі яшчэ і не за рэ гіст ра ва ную глад ка стволь-
ную стрэль бу, якая на ле жа ла бе ла ру су, а так са ма 16 па тро наў да 
яе. Усіх тра іх за клю чы лі пад вар ту, аў та ма біль зна хо дзіц ца пад 
арыш там. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва па фак це не за кон на га 
па ля ван ня з вы ка ры стан нем транс парт на га срод ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА



Брон за вая птуш ка з... мо гі лак
У ста лі цы пра ва ахоў ні кі за тры ма лі па да зра ва на га ў шмат-
лі кіх кра дзя жах з мо гі лак.

На па чат ку ў Пер ша май скі РУ УС г. Мін ска па сту пі ла не каль кі за-
яў аб знік нен ні вы ра баў з ка ля ро вых ме та лаў з мо гі лак «Ус ход нія» 
(«Мас коў скія») на пра спек це Не за леж нас ці.

Пад час апе ра тыў на-вы шу ка вых ме ра пры ем стваў су пра цоў ні кі ад-
дзе ла кры мі наль на га вы шу ку ўста на ві лі, што па да зра ва ным з'яў ля ец-
ца 36-га до вы ра ней су дзі мы мін ча нін. Зла мыс нік па па даў на мо гіл кі 
праз ад чы не ныя брам кі ці пе ра ла зіў праз ага ро джу. Там фі гу рант 
звяр таў ува гу пе ра важ на на вы ра бы з ка ля ро вых ме та лаў. Па да зра-
ва ны краў брон за выя фі гу ры пту шак, брон за выя ва зы і пад свеч ні кі 
больш за 15 ра зоў. Як пра ві ла, гэ тыя прад ме ты ён зда ваў у пунк ты 
пры ёму ка ля ро вых ме та лаў. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва, зла-
мыс ні ку па гра жае па ка ран не ў вы гля дзе гра мад скіх ра бот, штра фу ці 
па праў чых ра бот на тэр мін да двух га доў, або арышт ці аб ме жа ван не 
во лі на тэр мін да трох га доў, ці па збаў лен не во лі на той жа тэр мін.

На слы хуНа слы ху  

Аль пі ніс ты знай шлі ся
Ра та валь ні кі Эль брус ка га вы са ка гор на га по шу ка ва-ра та-
валь на га атра да МНС Ра сіі знай шлі двух знік лых аль пі ніс таў 
з Бе ла ру сі, па ве да мі лі сва я кі хлоп цаў.

— Яны 
са ма стой на 
ў су пра ва-
джэн ні ра-
та валь ні каў 
ужо спус ка-
юц ца ўніз, — 
р а с  к а  з а  л і 
ў мяс цо вым 
вы ра та валь-
ным атра-
дзе. — Хлоп-
цы здоль ныя 
са мі пе ра соў вац ца, усё нар маль на. Хут чэй за ўсё, су вя зі там не 
бы ло, та му яны «маў ча лі». Дабраліся да пе ра валу, ві даць, ха це лі 
вый сці на су вязь — рук за кі па кі ну лі ўні зе. Спа чат ку ра та валь ні кі 
знай шлі ме на ві та рук за кі, а по тым і іх са міх.

По шу ка вая апе ра цыя цяг ну ла ся два дні. У чац вер на по шу кі 
беларускіх альпіністаў ад пра ві лі ся во сем ча ла век, учо ра пра ца-
ва лі 13




